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 Υλικά και Προετοιμασία:

Υλικά 

• Πακέτο Εικόνων Η/Υ 

• Κάρτα Κωδικοποιήσης ASCII (1 ανά μαθητή)
• Χάρτινα αποκόμματα κωδικοποίησης (1 σετ ανά μαθητή)
• Χρωματιστοί μαρκαδόροι (1 ή 2 ανά μαθητή)

Προετοιμασία 

• Τυπώστε ένα Πακέτο Εικόνων Η/Υ 

• Τυπώστε μια Κάρτα Κωδικοποίησης ASCII για κάθε μαθητή 

             
 

 

  

  

  

  

  

 

  

 

  

 

       

  

 

  

 

 

 

       

 • Τυπώστε και κόψτε κατάλληλα για την ηλικία των μαθητών σας αποκόμματα κωδικοποίησης 

Λέξεις Κλειδιά:

ASCII -  “American Standard Code for Information Interchange” Πίνακας κωδικοποίησης χαρακτήρων. 

Δυαδικό σύστημα - Συμβολισμός που χρησιμοποιεί μόνο δύο δυνατότητες σε κάθε σημείο. 

Δυαδικό ψηφίο (bit) - Συντομογραφία από το αγγλικό “Binary Digit”.  Ένα 0 ή 1 σε ένα δυαδικό 

αριθμό. 

Κώδικας/Κωδικοποίηση - Μετατροπή από μία αναπαράσταση σε μία άλλη. 

Αποκωδικοποιώ - Μετατρέπω ένα κωδικοποιημένο μήνυμα σε κάτι οικείο σε εμάς. 

Κωδικοποιώ - Μετατρέπω ένα οικείο μήνυμα σε κωδικοποιημένο (σε κώδικα).

Αναμενόμενος χρόνος 

μαθήματος:  1 ώρα 
Αναμενόμενος χρόνος 

προετοιμασίας:  15 λεπτά

           
  

 

 

 

 
  

 

  

 
 

 

  

 

           
  

 

 

 

 
  

 

  

 
 

 

  

 

           
  

 

 

 

 
  

 

   
           
          

      
        

       

 Γνωριμία με τη δυαδική λογική και την ιδέα του προγραμματισμού. 
 Αυτό το μάθημα χρησιμοποιεί την ιδέα του δυαδικού συστήματος για να  δείξει 

πως οι Η/Υ κωδικοποιούν τα δεδομένα που αποθηκεύονται για  μεταγενέστερη 

χρήση. Ενσωματώνει την ιδέα των αντίθετων, επεξηγεί  διάφορες εκδοχές 

αντίθετων (όπως πάνω/κάτω και ανοιχτό/κλειστό) που  μπορούν να 

αντικαταστήσουν τα τυπικά μηδέν και ένα. 
 Ως τελική δραστηριότητα υπάρχει μια άσκηση κωδικοποίησης όπου οι  μαθητές 

μαθαίνουν να κωδικοποιούν τα αρχικά τους σε ένα έντυπο που μπορούν να 

πάρουν στο σπίτι τους. 

 Οι μαθητές θα 

• Μάθουν ότι οι υπολογιστές δεν κατανοούν τη γλώσσα όπως εμείς 

• Ανακαλύψουν ότι όλων των ειδών οι πληροφορίες μπορούν να αποθηκευτούν 

ως ένας συνδυασμός δύο επιλογών. 
• Μάθουν να κωδικοποιούν γράμματα στο δυαδικό σύστημα 

• Μάθουν να αποκωδικοποιούν το δυαδικό σε γράμματα

Στόχος: 

Σύνοψη:

Σκοποί:
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Σχέδιο Μαθήματος 

 Εισαγωγή:
Το να εξηγήσεις τη χρησιμότητα του δυαδικού συστήματος είναι ένας εκπληκτικός τρόπος να 

ενεργοποιήσεις το ενδιαφέρον των μαθητών για την επιστήμη των Η/Υ. Ξεκινήστε αυτό το μάθημα λέγοντας 

στην τάξη ότι θαμάθουν να κατανοούν τη γλώσσα των υπολογιστών. Μπορεί έναςυπολογιστής να 

επικοινωνήσει όπως και οι άνθρωποι; Καταλαβαίνει ελληνικά; Αγγλικά; Όχι. Βαθιά στο εσωτερικό ο 

υπολογιστής μεταφράζει κάθε κομμάτι πληροφορίας που λαμβάνει στη δικιά του γλώσσα που μπορεί 

εύκολα να επεξεργαστεί. Η γλώσσα αυτή λέγεται δυαδικό σύστημα.Η Διάλεξη για το Υλικό (παρακάτω) είναι 

ένας καλός τρόπος να εισάγετε στους μαθητές την ιδέα ότι τα δεδομένα μετατρέπονται πριν αποθηκευτούν 

στον υπολογιστή. Έπειτα, προκαλέστε την τάξη να βρει πως να αποκωδικοποιήσει κάποια γράμματα που 

έχουν κωδικοποιηθεί στο δυαδικό σύστημα. Τέλος, αφήστε τους μαθητές να εξασκηθούν μετατρέποντας 

δικές τους πληροφορίες. 
 Βήματα: 1. Δείξτε στην τάξη πως χρησιμοποιείται το δυαδικό στους υπολογιστές. 

 2. Προκαλέστε την τάξη να αποκωδικοποιήσει γράμματα της επιλογής σας. 

 3. Προκαλέστε την τάξη να κωδικοποιήσει ένα ή περισσότερα γράμματα για να 

 το αποκωδικοποιήσετε εσείς. 

 4. Επιτρέψτε την τάξη να φτιάξει καλλιτεχνίες με τα αρχικά τους ή το όνομά τους 

 στο δυαδικό. 

 Προσαρμογές:
 Ηλικίες 3 έως 6 ετών
 - Χρησιμοποιείστε την Μικρή Εκδοχή του Ενδεικτικού Κειμένου. Οι πολλές πληροφορίες θα 
 κουράσουν τους μικρούς μαθητές.
 - Χρησιμοποιείστε τα μεγάλα αποκόμματα για ένα μόνο γράμμα. Αν νομίζετε ότι θα είναι 
 πολύ κουραστικό να χρωματίσουν τα τετράγωνα, δώστε τους χρωματιστά χαρτιά για να τα 

 κολλήσουν.

 - Αν τυπώσετε σε χαρτόνι τα αποκόμματα για ένα μόνο γράμμα και τα κόψετε μπορούν να 
 χρησιμοποιηθούν ως προσωπικοί σελιδοδείτκες.

 - Ρυθμίστε το μήκος της Διάλεξης για το Υλικό στις αντοχές της τάξης σας.
 - Τα αποκόμματα τετραγώνων για τα αρχικά του ονοματεπώνυμου είναι κατάλληλα και για 

 αυτέςτις ηλικίες. 

 Ηλικίες 7+
 - Αυτή η ηλικιακή ομάδα μπορεί να δείξει μεγάλο ενδιαφέρον για τη Διάλεξη για το Υλικό. 

 Μπορείτε να προτείνεται στους μαθητές σας μια συνέχεια που να περιλαμβάνει έρευνα στο 

 Youtube αν διψούν για περισσότερη γνώση από όση νοιώθετε άνετα να τους παράσχετε.

 - Σε αυτή την ηλικία οι μαθητές μπορούν να κωδικοποιήσουν ολόκληρο το όνομά τους, παρά 

 μόνο τα αρχικά του ονοματεπώνυμού τους.
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Διάλεξη για 

το υλικό:

  

    
 

    

Α) Τροφοδοτικό Β) Φατνία (θέσεις) για CD/DVD, κ.ά. Γ) Σκληρός δίσκος

Δ)Δδ Μνήμη RAM   Ε) Επεξεργαστής/CPU με το ανεμιστηράκι ΣΤ) Θέσεις επέκτασης

 

 

 
 
 
 

 

  

 
 
 
 

 

  

 

 

  

Για αυτό το τμήμα υπάρχει το Πακέτο Εικόνων Η/Υ.  Αν έχετε πρόσβαση στο 

εσωτερικό ενός υπολογιστή, σε έναν αποσυναρμολογημένο σκληρό δίσκο και/ή σε 

έναν δίσκο DVD μπορείτε να τα χρησιμοποιήσετε αντί να δείχνετε φωτογραφίες. 

Είναι σημαντικό να σιγουρευτείτε ότι οι μαθητές ξέρουν τι συμβαίνει στο εσωτερικό 

ενός υπολογιστή. Αν νοιώθετε άνετα με αυτές τις γνώσεις, μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε αυτό το τμήμα ως οδηγό για τη δική σας διάλεξη. Αλλιώς, 

παρέχεται ένα Ενδεικτικό Κείμενο στο τέλος αυτού του φυλλαδίου. 

Στο εσωτερικό της μηχανής:

Πώς είναι το εσωτερικό ενός υπολογιστή; Δεν υπάρχουν καθόλου μαγικές 

μαϊμούδες ή μικροσκοπικοί μάγοι που τον χειρίζονται. Ρίξτε μια ματιά στο 

εσωτερικό ενός τυπικού επιτραπέζιου προσωπικού υπολογιστή (Εικόνα 1 από το 

Πακέτο Εικόνων Η/Υ). 

A

Δ

ΣΤ

  

B

 
Γ E
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Μπορείτε να δείτε ότι ένα πολύπλοκο σύνολο από καλώδια μεταφέρει ρεύμα και πληροφορίες μεταξύ 

των διάφορων εξαρτημάτων. Μόλις το συνειδητοποιήσετε αυτό, μπορείτε να αντιληφθείτε γιατί το "
ανοιχτό" (έχει ρεύμα) και "κλειστό" (δεν έχει ρεύμα) είναι τόσο σημαντικά. 

Mιλούν οι υπολογιστές ελληνικά (ή Αγγλικά); Αποθηκεύουν τις πληροφορίες ως προτάσεις που 

μπορούν να καταλάβουν; Όχι. Οι υπολογιστές μεταδίδουν και αποθηκεύουν πληροφορίες 

κωδικοποιώντας τες σε συνδυασμούς ψηφίων με μόνο δύο επιλογές για κάθε ψηφίο. Οι περισσότεροι 

άνθρωποι σκέφτονται αυτές τις δυνατές επιλογές ως 0 και 1 (όπως στην ταινία "Matrix"). Στην 

πραγματικότητα, οι πληροφορίες μπορούν να κωδικοποιηθούν με πολλούς τρόπους. Οι σκληροί δίσκοι 

(Εικόνα 2 στο Πακέτο Εικόνων Η/Υ) χρησιμοποιούν ένα συνδυασμό από μαγνητικά θετικά και 

αρνητικά φορτισμένα σημεία. Τα CD και τα DVD (Εικόνα 3 στο Πακέτο Εικόνων Η/Υ) χρησιμοποιούν 

φως λέιζερ που είτε ανακλάται πίσω είτε όχι από διάφορα σημεία του δίσκου. Άλλες αποθηεκυτικές 

συσκευές μπορεί να χρησιμοποιούν άλλες επιλογές αλλά η μέθοδος είναι πάντα δυαδική. 

Τώρα που είναι ξεκάθαρη η ανάγκη για το δυαδικό σύστημα, είναι ώρα να εξασκηθούμε στην 

κωδικοποίηση απλών δεδομένων όπως γράμματα1.

 

1)   Η τάξη σας μπορεί να είναι εξαιρετικά περίεργη σχετικά με την κωδικοποίηση αριθμών, γραμμάτων, 

εικόνων ή ήχου. Κάποιες λεπτομέρειες παρέχονται στο τέλος του φυλλαδίου για διευκόλυνσή σας. Δείτε 

τις Πληροφορίες για περισσότερα σχετικά με αυτές τις κωδικοποιήσεις.

Περιγραφή της Κάρτας Κωδικοποίησης ASCII

Γράμμα Δυαδικό Σύστημα Δυαδικό ΣύστημαΓράμμα
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 Παράδειγμα 

Έναρξη:

       Πρώτα αυτό το σετ             Μετά αυτά τα bit 

Η τάξη μπορεί να βρει ενδιαφέρον ότι τα γράμματα Α-Π αρχίζουν με , 
ενώ τα γράμματα Ρ-Ω με . Βοηθείστε τους να περιορίζουν την 

αναζήτηση στο σωστό γράμμα. Δώστε και άλλα παραδείγματα μέχρι να 

μπρούν να βρίσκουν τα γράμματα χωρίς τη βοήθειά σας. 

2 ) Αυτό είναι ένα καλό σημείο να εξηγήσεται τι είναι τα bit. Δείτε το τμήμα των Πληροφοριών 

για περισσότερες λεπτομέρειες.

 

              
               

             
               

              

    

     
       

         

           

         

          

             

       

    

       

          
 

        
             

           

            

                

    

       

          

 

  

               
            

           

                 
  

    

       

          

  

            

           

          

                

 

    

       

          

  

            

           

          

                

  

    

       

          

  

            

           

          

                

  

    

       

          

  

            

           

          

                

  

    

         

          

  

            

           

          

                

  

    

Για να ωθήσετε την αυτοπεποίθηση πριν την κύρια δραστηριότητα, θα ήταν βοηθητικό 

να κάνετε μερικά παραδείγμαρα όλοι μαζί. Ένας από τους καλύτερους τρόπους για να 

βοηθήσετε την τάξη να καταλάβει είναι να διαβάσετε ένα κωδικοποιημένο γράμμα 

δυνατά και μετά να δείτε αν μπορούν να καταλάβουν τον αποκωδικοποιημένο 

χαρακτήρα με τη βοήθεια των Καρτών Κωδικοποίησης ASCII.  Εδώ, χρησιμοποιούμε 

επίτηδες τους όρους 'κλειστό' και 'ανοιχτό' ή 'χρωμάτισε' και 'μη χρωματίζεις' αντί 

των 'μηδέν' και 'ένα'. Αφού η δραστηριότητα απευθύνεται και σε Νηπιαγωγεία είναι καλό 

να μην αναστατώσουμε την αίσθησητων μαθητών για τους αριθμούς που μόλιςαρχίζουν 

και αποκτούν. Αν διδάσκεταισε παιδιά άνω των 6 ετών οι λέξεις 'ένα' και 'μηδέν' είναι και 

αυτές κατάλληλες2. 

Επιλέξτε ένα γράμμα από την Κάρτα Κωδικοποίησης ASCII. Στο παράδειγμα, το 'Κ':

 K   
Κρατήστε το γράμμα κρυφό και διαβάστε δυνατά τον δυαδικό συνδυασμό. Προκαλέστε 

τους μαθητές να ακούσουν τα ψηφία και να βρουν το γράμμα. Το γράμμα Κ μπορεί να 

διαβστεί κάπως έτσι:

            'Ανοιχτό', 'Κλειστό', 'Κλειστό', 'Κλειστό'
            'Ανοιχτό', 'Κλειστό', 'Κλειστό', 'Ανοιχτό'

Αν η τάξη μπορεί βρει το γράμμα τότε κάντε ένα-δυο παραδείγματα ακόμα και μετά 
προχωρήστε. Αν οι μαθητές σας είναι αμήχανοι τότε μπορείτε να ζωγραφίσετε την 
κωδικοποίηση στον πίνακα. Ενθαρρύνετε τους μαθητές να ταιριάξουν το πρώτο σετ 
τετραγώνων (πρώτη τετράδα) πριν προχωρήσουν στο δεύτερο.  
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Ολοκλήρωση:

Όταν οι μαθητές σας βρίσκουν τα γράμματα αλλάξτε τη διαρρύθμιση των θρανίων και βάλτε 

τους να δουλέψουν ως μια ομάδα. Αφήστε την αίθουσα βάζοντάς τους να κάνουν μια 

κωδικοποίηση (με τη βοήθεια κάποιου εθελοντή ή δεύτερου δασκάλου). Δώστε τους δύο 

λεπτά. Αυτό θα τους αποτρέψει από το να αναλωθούν στην επιλογή τους γράμματος (ή των 

γραμμάτων) και θα σας επιτρέψει να ξέρετε πότε πρέπει να επιστρέψετε σε περίπτωση που 

κανείς δεν σας φωνάξει. Χρησιμοποιώντας τη δική σας Κάρτα Κωδικοποίησης ASCII3, 
αποκωδικοποιήστε το γράμμα ήτα γράμματα όπως έκανε και η τάξη νωρίτερα. Αν το γράμμα 

που θα βρείτε είναι διαφορετικό από αυτό που ήθελαν τότε επαναλάβετε τη διαδικασία. 

Αλλιώς συγχαρείτε τους και προχωρήστε στη διαδικασία. Μερικές φορές, κάποιοι μαθητές 

θα θέλουν να δοκιμάσουν και αυτοί αφήνοντας την αίθουσα και βρίσκοντας μετά ένα 

γράμμα. Αυτός είναι ένας καλός τρόπος να προσθέσετε χρόνο στο συνολικό μάθημα χωρίς 

να υπεισέλθετε σε τεχνικές λεπτομέρειες. 

Αν τους αρέσει και υπάρχει χρόνος, μπορείτε να κάνετε δυάδες για να κωδικοποιούν 

γράμματα ή λέξεις και να πρέπει μια άλλη δυάδα να προχωρήσει στην αποκωδικοποίηση. 

Αυτό θα είναι διασκεδαστικό και θα βοηθήσει και τους μαθητές που δυσκολεύονται να 

καταλάβουν τη δυαδική κωδικοποίηση με τον κώδικα ASCII.

3 - Αν είστε τολμηροί, μπορείτε να δοκιμάσετε να βρείτε το γράμμα χωρίς την Κάρτα 

Κωδικοποίησης ASCII κάνοντας λίγη εξάσκηση στη δυαδική αριθμητική. Δείτε το τμήμα 

των Πληροφοριών για περισσότερα.
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Η Άσκηση Σιγουρευτείτε ότι κάθε μαθητής σας έχει μια Κάρτα Κωδικοποίησης ASCII, το κατάλληλο 

Διανομή Υλικού: σετ  χάρτινων αποκομμάτων κωδικοποίησης και χρωματιστούς μαρκαδόρους. 

 Ενημερώστε τους ότι θα φτιάξουν ένα έργο για να το πάρουν σπίτι τους και να 

 θυμούνται το μάθημα. Ενώ τα απλά χάρτινα τέτράγωνα με τα αρχικά των μαθητών είναι 

 απλά και βολικά, μπορείτε να προχωρήσετε την άσκηση δημιουργώντας κονκάρδες με 

 ονόματα ή αρχικά, σελιδοδείκτες ή τετράγωνα μαγνητάκια παρέχοντας στους μαθητές 

 πιο χρήσιμα μπιχλιμπίδια. 

 Με τους μικρότερους μαθητές μπορείτε να τροποποιήσετε το μάθημα φτιάχνοντας 

 μεγάλους σελιδοδείκτες με ένα μόνο γράμμα ή χάντρες δύο χρωμάτων περασμένες σε 

 κλωστή για να φτιάξετε βραχιολάκια ή κολιέ που κωδικοποιούν ένα γράμμα (το αρχικό 

 του κάθε μαθητή σας). 

 Το υπόλοιπο τμήμα αυτού του φυλλαδίου θεωρεί ότι έχετε μοιράσει στους μαθητές τα

                               χάρτινα τετράγωνα αποκόμματα για τα αρχικά τους.

 

       

Προετοιμασία:

 

Συχνά οι μαθητές δυσκολεύονται να κάνουν το άλμα από το γραμμικό σύστημα όπου 

και τα 8 bit παρουσιάζονται σε μια γραμμή:

 

  

        
      

 

        

       

 

        

       

 

        

       

Για να άρετε τη σύγχυση, δείξτε τους ότι τα bit στην Κάρτα Κωδικοποίησης ASCII 

χωρίζονται σε δύο τμήματα των τεσσάρων. Τα πρώτα τέσσερα bit θα είναι η πάνω 

γραμμή και τα επόμενα τέσσερα θα είναι η κάτω γραμμή. 

Βοηθείστε τους να καταλάβουν ότι κάθε γράμμα έχει 8 bit (8 ξεχωριστάτετραγωνάκια) 
και ότι το χάρτινο απόκομμα των αρχικών έχει 16 τετραγωνάκια και επομένως σε 

αυτό μπορούν να κωδικοποιηθούν δύο γράμματα. Πολλοί θα προτιμήσουν να 

κωδικοποιήσουν τα αρχικά του ονόματος και του επώνυμού τους.

Πρώτα 4 Bit

  
  

 

                                   
  

                               

 

στο σύστημα δύο γραμμών που απαιτείται στα τετράγωνα αποκόμματα των αρχικών:

 Πρώτα 4 Bit
            Πρώτο Γράμμα 

 Επόμενα 4 Bit 

 Δεύτερο Γράμμα

Επόμενα 4 Bit
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Δημιουργώντας:

Αυτή η δραστηριότητα έχει σκοπό να παγιώσει τις έννοιες της κωδικοποίησης και της 

αποκωδικοποίησης στους μαθητές. Συνήθως είναι ατομική αλλά μπορεί να τροποποιηθεί για να 

γίνει και σε ζευγάρια βοηθώντας ο ένας τον άλλο. 

Οι μαθητές θα επιλέξουν δύο γράμματα (μόνο ένα αν χρησιμοποιούν τις λωρίδες τύπου 

σελιδοδεικτών ή και ολόκληρη λέξη - π.χ. το όνομά τους - αν ανήκουν σε μεγαλύτερες ηλικίεςκαι τους 

εξοπλίσετε με κατάλληλα αποκόμματα) για να κωδικοποιήσουν στα χάρτινααποκόμματα. Όταν 

διαλέξουν τα γράμματά τους, μπορούν να κάνουν το ενδιάμεσο βήμαγράφοντας την κωδικοποίηση 

σε ένα άλλο χαρτί ή να προχωρήσουν κατευθείαν στοαπόκομμά τους. Χρησιμοποιώντας έναν 

μαρκαδόρο (χρώματος επιλογής τους) κάθεμαθητής θα ζωγραφίσει τα τετραγωνάκια του 

αποκόμματός του σύμφωνα με τα γράμματαπου έχει επιλέξει. 

Γενικά, τα μαύρα τετράγωνα (θεωρούμενα 'κλειστά'-'off'-0) είναι αυτά που θα ζωγραφισοτύν αλλά 

μπορεί οι μαθητές να αλλάξουν τον κώδικα και να χρωματίζουν τα τετραγωνάκια που 

θεωρούνται 'ανοιχτά'-'on'-1. Δεν υπάρχει πρόβλημα με αυτό αρκεί να είναι σαφές το τι κάνουν. 

Μπορεί οι μαθητές να κάνουν λάθος, οπότε αν έχετε περίσσια αποκόμματα δώστε τους ένα άλλο. 

Αλλιώς μπορείτε να τους προκαλέσετε να βρουν τι σημαίνει η κωδικοποίηση που φτιάξαν στον 

κώδικα ASCII
4
 και να σκεφτούν μια καινούρια ιδέα για το τι συμβολίζει η κωδικοποίησή τους. 

Όταν οι μαθητές σας τελειώσουν μπορείτε να τους ενθαρρύνετε να μοιραστούν με τους άλλους τις 

δημιουργίες τους ή να τις αναρτήσουν σε ένα εμφανές σημείο.

 

4 - Ένας πληρέστερος κώδικας ASCII έχει περιληφθεί για αυτό το σκοπό παρακάτω. Δείτε το τμήμα των Πληροφοριών.

            
 

 

           

 

           

 

           

 

           

 

          

 

Προσαρμογές:

Νηπιαγωγεία:

- Δώστε στους μαθητές σας να δουλέψουν με το απόκομμα-γραμμής για τηναναπαράσταση ενός 

μόνο γράμματος.
- Αν η τάξη δυσκολεύεται, επιλέξτε ένα γράμμα που σημαίνει κάτι για όλους και κωδικοποιήστε 

το όλοι μαζί. 

Δημοτικά:

- Ενθαρρύνετε τους μεγαλύτερους μαθητές να δημιουργήσουν μεγαλύτερα μηνύματα σε χαρτί 

με τετραγωνάκια (μιλιμετρέ ή κάτι ανάλογο)
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Αποκόμματα αρχικών σε λωρίδες
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Τετράγωνα αποκόμματα αρχικών



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  

   
   
   
   
   
   
   
   
   
  

  
   

  

  

  

 

   

 

  
  

  
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

         Η αλφαβήτα στον Κώδικα ASCII

 

  
  
  

  

  
  

  

  

   

  

  

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

Κώδικα ASCIIστοναλφαβήταΗ

Η αλφαβήτα στον Κώδικα ASCIIΚώδικα ASCIIστοναλφαβήταΗ
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Πακέτο Εικόνων Η/Υ
   Traveling Circuits 

Εικόνα 1 - Το εσωτερικό του υπολογιστή

  
   

  

   

    

Α) Τροφοδοτικό Β) Φατνία (θέσεις) για CD/DVD, κ.ά. Γ) Σκληρόςδίσκος 

Δ) Μνήμη RAM   Ε) Επεξεργαστής/CPU με το ανεμιστηράκι ΣΤ) Θέσεις επέκτασης

A

Δ

ΣΤ

 E Γ

B
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Πακέτο Εικόνων Η/Υ
  Traveling Circuits 

Εικόνα 2 - Σκληρός Δίσκος

Α) Περιστρεφόμενη επιφάνεια αποθήκευσης  Β) Κεφαλή εγγραφής/ανάγνωσης

A

B
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 Traveling Circuits 
 Εικόνα 3 - CD/DVDΠακέτο Εικόνων Η/Υ

Α) Εμπρόσθια όψη Β) Πλάγια όψη με την κατεύθυνση της ακτίνας λέιζερ

A

B
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Μικρή 

Εκδοχή:

Ενδεικτικό Κείμενο

  
Πόσοι από εσάς έχετε δει το εσωτερικό ενός υπολογιστή; Μπορείτε να 

περιγράψετε πως μοιάζει;

(Παύση για απαντήσεις. Τελικά κάποιος/α θα αναφέρει τα καλώδια)

 
Ναι, σωστά. Υπάρχουν πολλά καλώδια στο εσωτερικό ενός υπολογιστή. 

Αυτά τα καλώδια κάνουν διάφορα πράγματα. Μερικά μεταφέρουν ρεύμα σε 

διάφορα σημεία και άλλα μεταφέρουν πληροφορίες. Ας ρίξουμε μια ματιά:

(Αν έχετε έναν υπολογιστή μπορείτε να αφαιρέσετε το πλάγιο καπάκι και να 

τον παρουσιάσετε. Αλλιώς, μπορείτε να προβάλετε την Εικόνα 1 από το 

Πακέτο Εικόνων Η/Υ.)

  

 

  

  

 

  

 
 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

Μπορείτε να δείτε το ασημένιο κουτί με την ετικέτα Α. Αυτό είναι το 
ΤΡΟΦΟΔΟΤΙΚΟ. Μετατρέπει το ρεύμα που έρχεται από την πρίζα σε τέτοιο 

ώστε ο υπολογιστής να μπορεί να το χρησιμοποιήσει. Μετά στέλνει αυτό το 

ρεύμα στα διάφορα εξαρτήματα του υπολογιστή. 

Μετά, δείτε στο Δ.  Αυτή είναι η rAM, που σημαίνει "Μνήμη Τυχαίας 
Προσπέλασης".  Αυτός είναι ένας πραγματικά γρήγορος χώρος αποθήκευσης 

όπου ο υπολογιστής μπορεί να κρατά πληροφορίες που χρησιμοποιεί συχνά. 

Όταν η RAM γεμίσει ή όταν τελειώσουμε την επεξεργασία κάποιων 

πληροφοριών, οι πληροφορίες μπορούν να αποθηκευτούν στον ΣΚΛΗΡΟ 

ΔΙΣΚΟ που βρίσκεται πίσω από την ετικέτα Γ.

 (Στο Πακέτο Εικόνων Η/Υ υπάρχει η εικόνα 2 που δείχνει το εσωτερικό ενός  

σκληρού δίσκου).

A

Δ

ΣΤ

Γ E

B

“
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Λεπτομερής Εκδοχή:

Ο επεξεργαστής στέλενει πληροφορίες μέσα από κάθε καλώδιό του και μέσω των 

ΤΡΑΝΖΙΣΤΟΡ του, που είναι σαν καλώδια με πύλες. Τα τρανζίστορ είτε αφήνουν το 

ρεύμα να περάσει είτε όχι, ανάλογα με το τι τους λένε οι οδηγίες τους. Αυτές οι 

οδηγίες που αρχικά είχαν γραφτεί σε μια γλώσσα που οι άνθρωποι μπορούν να 

καταλάβουν, κωδικοποιούνται σε μηδέν και ένα, και αυτά τα μηδέν και τα ένα 

μετατρέπονται σε μοτίβα κλειστού (χωρίς ρεύμα) και ανοιχτού (με ρεύμα) μέσα 

στον επεξεργαστή. 

Όταν ο επεξεργαστής εκτελεί μια εντολή, όπως το να μετακινήσει τον δείκτη του 

ποντικιού, να πολλαπλασιάσει αριθμούς ή να τυπώσει κάτι στην οθόνη, η εντολή δεν 

είναι τίποτα άλλο από έναν κωδικοποιημένο συνδυασμό από μηδέν και ένα. 
Ας δούμε πώς αυτοί οι κωδικοποιημένοι συνδυασμοί αποθηκεύονται για να 

χρησιμοποιηθούν αργότερα. Για παράδειγμα, ο σκληρός δίσκος (Εικόνα 2 από το Πακέτο 

Εικόνων Η/Υ).

 

Συνέχεια 

Μικρής 

Εκδοχής:

Επόμενο:

 

 
 

Τώρα, αν κοιτάξετε στην ετικέτα Ε, θα δείτε ένα μικρό ανεμιστηράκι. Εκεί βρίσκεται ο 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΤΗΣ. Ο επεξεργαστής (στα αγγλικά CPU), είναι γεμάτος καλώδια - 

περισσότερα από τρία εκατομμύρια - με το καθένα να έχει πάχος 100 φορές 

μικρότερο από μια ανθρώπινη τρίχα. Ο επεξεργαστής θερμαίνεται πάρα πολύ επειδή 

από κάθε καλώδιο φεύγει λίγη θερμότητα κάθε φορά που γίνεται κάποια επεξεργασία 

και ένας συνηθισμένος επεξεργαστής το 2013 κάνει περίπου 178 εκατομμύρια 

υπολογισμούς σε ένα δευτερόλεπτο. Θα δείτε σχεδόν πάντα ένα ανεμιστηράκι δίπλα 

στον επεξεργαστή που θα προσπαθεί να τον κρατήσει δροσερό. 

Εδώ τελειώνει η Μικρή Εκδοχή του ενδεικτικού κειμένου. Για να γλιτώσετε χρόνο ή 

ένταση μπορείτε να περάσετε μπροστά στο τμήμα της Προετοιμασίας.

Α) Περιστρεφόμενη επιφάνεια αποθήκευσης Β) Κεφαλή εγγραφής/ανάγνωσης

A

B
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Α) Εμπρόσθια όψη Β) Πλάγια όψη με την κατεύθυνση της ακτίνας λέιζερ

 

 

 

 

B

 

 

 

 

  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

Τα CD, τα DVD, ακόμα και οι δίσκοι Blu-Ray δουλεύουν αντανακλώτας μια ακτίνα λέιζερ είτε 

πίσω σε έναν ανιχνευτή λέιζερ ή εκτός πορείας έτσι ώστε το φως να μην επιστρέψει ποτέ. Η 

παρουσία ή η απουσία ανακλώμενου φωτός διαβάζεται ως δυαδική κωδικοποίηση με τον ίδιο 

τρόπο όπως και για τα ανοιχτό-κλειστό ή μηδέν-ένα. 
Προετοιμασία:

Τώρα που καταλαβαίνουμε λίγα πράγματα για το δυαδικό, ήρθε η ώρα να καταλάβουμε πως 

μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε για να κωδικοποιήσουμε πληροφορίες. Για αυτή τη 

δρασηριότητα θα σας δώσω μια Κάρτα Κωδικοποίησης ASCII για να μας βοηθήσει να 

κάνουμε μετατροπές από γράμματα στο δυαδικό σύστημα και ανάποδα. 

 
”

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

Συνέχεια:

Εδώ το μάθημα γίνεται ομαδική δραστηριότητα. Από εδώ, μπορείτε να συνεχίσετε με το 

τμήμα του Παραδείγματος και να κάνετε παραδείγματα και τις καλλιτεχνίες σας. Αν οι 

μαθητές έχουν επιπλέον ερωτήσεςι για το υλικό, το δυαδικό σύστημα ή την 

κωδικοποίηση ενθαρρύνετέ τους να να κάνουν έρευνα και να παρουσιάσουν στην τάξη 

τα ευρήματά τους σε ένα επόμενο μάθημα.

Συνέχεια Λεπτομερούς Εκδοχής:
Τα δύο πιο σημαντικά τμήματα ενός σκλγρού δίσκου είναι η περιστρεφόμενη επιφάνεια αποθήκευσης 

(Α) και η κεφαλή εγγραφής/ανάγνωσης (Β). Η κεφαλή στην πραγματικότητα μαγνητίζει τμήματα της 
περιστρεφόμενης επιφάνειας για να αποθηκεύσει πληροφορίες ως ένα συνδυασμό από θετικά και 

αρνητικά μαγνητισμένα δυαδικά ψηφία. Αυτά τα μαγνητισμένα σημεία είναι η εκδοχή του σκληρού 

δίσκου για τα μηδέν και ένα. 

Ένα άλλο παράδειγμα αποθήκευσης δεδομένων χρησιμοποιώντας το δυαδικό σύστημα είναι τα CD και 

τα DVD. (Εικόνα 3 στο Πακέτο Εικόνων Η/Υ). 

 Α
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Πληροφορίες 

     Εισαγωγή στην 
Αναπαράσταση:

Αριθμοί: 
 

 
 
 
 
 

 

   

 

  

 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

  
 

  

 
 
 
 
 

 

 
 
 

  
 
 
 
 

   
 
 

  

 
 
 
 
 

 

 
 
 

  
 
 
 
 

   
 
 

 

 

 

 

 

  

 
 
 
 
 

 

 
 
 

  
 
 
 
 

   
 
 

 

 

 

 

 

   δδκξκδ

 
 
 
 
 

 

 
 
 

  
 
 
 
 

   
 
 

         

 

          

Μπορεί να είναι δύσκολο να εμβαθύνετε στο πως το δυαδικό σύστημα μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για να αναπαραστήσει όλες τις μορφές πληροφορίας που μπορούν 

να αποθηκευτούν σε έναν υπολογιστή. Κάποιες μέθοδοι κωδικοποίησης μπορεί 

ενστικτωδώς να φαίνονται καλύτερα, αλλά εδώ σας δίνουμε ένα μικρό δείγμα για το 

πως μετατρέπονται όλες οι δημοφιλής μορφές δεδομένων. 
Όταν οι μαθηματικοί μαθαίνουν πρώτη φορά για το δυαδικό, συνήθως συμβαίνει για 

τους αριθμούς που ήδη ξέρουμε. Οι περισσότεροι άνθρωποι μετρούν στο δεκαδικό

(μια μέθοδος που χρησιμοποιεί μια βάση δέκα επιλογών για κάθε ψηφίο, από το 0 

έως το 9) πιθανότατα επειδή έχουμε 10 δάχτυλα. Το δυαδικό σύστημα από την άλλη 

χρησιμοποιεί μια μέθοδο όπου υπάρχουν μόνο δύο επιλογές για κάθε ψηφίο, το 0 

και το 1. Για να καταλάβετε τη διαφορά, δείτε αυτή τη γραμμή από τελείες:

 
 
 

  
 
 
 
 

     
  

  

   
 
 

 

  

   

Αν πρόκειται να καταγράψετε τον αριθμό των τελειών που έχετε μετρήσει ως 

κάποια στιγμή στο δεκαδικό σύστημα, θα ήσασταν μια χαρά χρησιμοποιώντας 

μόνο ένα ψηφίο από το μηδέν έως και το εννέα. 

 9 
Αλλά αν προσπαθήσετε να μετρήσετε την επόμενη τελεία θα αντιμετωπίσετε 

πρόβλημα. Θα σας τελειώσουν οι αρχικοί χαρακτήρες (0-9) για να συμβολίσετε 

το πλήθος των τελειών. Ευτυχώς, είναι γενικά αποδεκτό να προσθέσετε ένα 

άλλο ψηφίο στα αριστερά ώστε να κρατάτε πόσες φορές έχετε κάνει έναν 

ολόκληρο κύκλο πό ψηφία στο δεξί τμήμα. 

 1 0 
Αυτό θα σας κρατήσει χαρούμενους μέχρι την 99η τελεία. Σε εκείνο το σημείο 

θα χρειαστείτε ένα τρίτο ψηφίο κ.ο.κ. Κάθε ψηφίο αυξάνεται σε τιμή καθώς 

συνεχίζετε να χτίζετε προς τα αριστερά.

 
 

 
 

 
 

    
 
Αυτό

 

το

 

ψηφίο

 

αξίζει
  

  
               

                 

             1000 100 10 1
               
                

Αυτές οι τιμές προκύπτουν πολλαπλασιάζοντας με τη βάση (σε αυτή την περίπτωση το 10) την αξία του 

ψηφίου στα δεξιά. Έτσι, κάθε ψηφίο αξίζει δέκα φορές παραπάνω από το προηγούμενό του (το δεξιό του)

Δεκαδικό

ιεζίξα

οίφηψ

οτότυΑ Αυτό το

ψηφίο

αξίζειιεζίξα

οίφηψ

οτότυΑ
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111

 Αριθμοί

(συνέχεια):

Τώρα φανταστείτε ότι μετράτε τις ίδιες τελείες με μόνο δύο επιλογές για 

κάθε ψηφίο, 0 ή 1.

 1 
Δεν πάτε και πολύ μακριά πριν χρειαστείτε και άλλα ψηφίο

 1 0 
Είναι σχεδόν απίστευτο αλλά ο δεκαδικός αριθμό 2 είναι ένας διψήφιος 

αριθμός στο δυαδικό σύστημα! Όπως και το 3. 

Από εδώ και πέρα, οι δυαδικές αναπαραστάσεις των δεκαδικών αριθμών 

μεγαλώνουν πολύ γρήγορα. Αν δείτε τις αξίες των ψηφίων παρακάτω θα 

              
               

                  
 

Όπως και στο δεκαδικό, οι αξίες των δυαδικών ψηφίων προκύπτουν 

πολλαπλασιάζοντας τη βάση (εδώ 2) με την αξία του ψηφίου που 

βρίσκεται δεξιά. Έτσι, κάθε ψηφίο αξίζει 2 φορές το προηγούμενό του 

(το δεξιό του). Έτσι αναπαρίστανται οι αριθμοί στο δυαδικό σύστημα.

 
 

 
 

 
 

 
 

 8 4 2 1 
Ο μεγαλύτερος δεκαδικός αριθμός που μπορεί να αναπαρασταθεί με 

τέσσερα δυαδικά ψηφία είναι το 15!

καταλάβετε γιατί. 

 Δυαδικό

Αυτό το

ψηφίο

αξίζει ιεζίξα

οίφηψ

οτότυΑΑυτό το

ψηφίο

αξίζειιεζίξα

οίφηψ

οτότυΑ
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 Αριθμοί

(συνέχεια):

Αν παρατηρήσετε προσεκτικά τους διαδοχικούς δυαδικούς αριθμούς, 

θα δείτε ότι τα ψηφία εναλλάσσονται ομαλά. Το δεξιότερο αλλάζει σε 

κάθε αριθμό. Το δεύτερο από δεξιά αλλάξει με κάθε δεύτερο αριθμό. Το 

τρίτο από δεξιά αλλάζει με κάθε τέταρτο αριθμό, το τέταρτο με κάθε 

όγδοο κ.οο.κ. με κάθε παραπέρα ψηφίο να αλλάζει μετά από δυο φορές 

περισσότερους αριθμόυς από το προηγούμενό του ψηφίο.

011001
011010
011011
011100
011101
011110
011111
100000
100001
100010
100011
100100
100101
100110
100111
101000
101001
101010
101011
101100
101101
101110
101111
110000
110001

25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-

000000
000001
000010
000011
000100
000101
000110
000111
001000
001001
001010
001011
001100
001101
001110
001111
010000
010001
010010
010011
010100
010101
010110
010111
011000

-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

    

 

    

Η μέτρηση στο δυαδικό έχει προβλέψιμο ρυθμό (τρόπο). Δείτε τις 

δυαδικές αναπαραστάσεις των πρώτων 50 αριθμών. 

             Δεκαδικό      Δυαδικό                          Δεκαδικό      Δυαδικό



Lesson 1: Binary Baubles

TRAVELING CIRCUITS - SERIES 1 COMPUTER SCIENCE
© 2013 www.thinkersmith.org 21

Γράμματα:

Χρώματα:

Εικόνες:

Η αναπαράσταση των χρωμάτων στον υπολογιστή γίνεται ως συνδυασμός των 

κόκκινου, πράσινου και μπλε. Είναι σαν να έχετε τρεις λάμπες, κάθε μια σε ένα 

από αυτά τα χρώματα, και να μπορείτε να αλλάξετε το χρώμα ολόκληορου του 

δωματίου ρυθμίζοντας πόση ένταση θα έχει η κάθε λάμπα. Κάθε λάμπα μπορεί 

να έχει φωτεινότητα από 0 (κλειστή) μέχρι 255 (τέρμα φωτεινή). Για να 

καταλάβετε τη δυαδική αναπαράσταση χρωμάτων πρέπει να κωδικοποιήσετε τα 

επίπεδα του κόκκινου, πράσινου και μπλε ως ένα 24ψήφιο δυαδικό αριθμό.

         
      

       
       

    

Για να καταλάβετε πως είναι δυνατόν να κωδικοποιήσετε μια εικόνα ως 

μηδενικά και ένα, πρέπει πρώτα να καταλάβετε τι είναι τα pixel. Τα pixel 

είναι τα ανεξάρτητα τετραγωνάκια που απαρτίζουν την οθόνη του 

υπολογιστή σας. Κάθε pixel έχει ένα διαφορετικό χρώμα (που προκύπτει 

όπως και πριν ως συνδυασμός κόκκινου, πράσινου και μπλε). 

Για να κωδικοποιήσετε μια ολόκληρη εικόνα υπάρχουν πολλά επίπεδα 

λεπτομέρειας χρωμάτων. Ο ευκολότερος τρόπος είναι σε μαύρο-άσπρο. 
Όταν κωδικοποιείτε σε μαύρο-άσπρο, για κάθε pixel υπάρχουν μόνο δύο 

επιλογές, κλειστό ή ανοιχτό.  Αυτές οι επιλογές κωδικοποιούνται συνήθως 

ως μηδέν και ένα αντίστοιχα.

A       
B     

128 10000000
129                    10000001

 

               

Μόλις καταλάβετε τους αριθμούς, τα γράμματα είναι πολύ εύκολο να τα αρπάξετε. 

Στον κώδικα ASCII, τα γράμματα αντιστοιχίζονται σε αριθμούς και αυτοί οι αριθμοί 

είναι που κωδικοποιούνται στο δυαδικό σύστημα. Όπως συμβαίνει, οι αριθμοί 

ανατίθενται με τη σειρά οπότε τα γράμματα που διαφέρουν κατά μία θέση στο 

αλφάβητο διαφέρουν και κατά ένα αριθμό 

 Γράμμα       Κώδικας ASCII                  Δυαδικό

R: 255  G:0   B:0  = 11111111 00000000 00000000

R: 0  G:255   B:0  = 00000000 11111111 00000000

R: 255  G:255  B:0  = 11111111 11111111 00000000

R: 0  G:0   B:255  = 00000000 00000000 11111111

R: 0  G:255  B:255  = 00000000 11111111 11111111
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  Εικόνες

(συνέχεια): Πάρτε για παράδειγμα αυτή την εικόνα:

Μια παρόμοια τεχνική μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε εικόνες με 

πραγματικά χρώματα. Φανταστείτε μια εικόνα όπως η παρακάτω:

1 1

Μπορείτε να τη σκεφτείτε ως μια οθόνη από εννέα pixel, με το καθένα να μπορεί να δείξει δύο 

επιλογές. Αν το κλειστό (μαύρο) είναι το 0 και το ανοιχτό (άσπρο) είναι το 1, τότε μπορείτε 

εύκολα να αναπαραστήσετε την εικόνα παραπάνω χρησιμοποιώντας τον εξής κώδικα:

 1 0 1 

 0 01

0

101 010 101

 
 

      
      
    

      
      
    

      
      
   

   
   
   

   
   
   

   
   
  

Τώρα, αντί να έχουμε μόνο δύο επιλογές για κάθε pixel, όλα τα χρώματα 

είναι διαθέσιμα, απαιτώντας μια αναπαράσταση με 24 δυαδικά ψηφία 

που αντιστοιχεί σε καθένα. Η κωδικοποίηση αυτών των εικόνων θα 

μοιάζει κάπως έτσι:

    
    
    

    
    
    

    
    
   

00000000 00000000 00000000 
11111111 00000000 11111111 
11111111 11111111 00000000 

00000000 11111111 11111111 
00000000 11111111 11111111 
00000000 11111111 00000000 

11111111 00000000 11111111 
11111111 00000000 00000000 
11111111 00000000 00000000

 

00000000 11111111 11111111 00000000 00000000 11111111 00000000 11111111 00000000 
 

00000000 00000000 00000000 11111111 11111111 11111111 11111111 11111111 00000000 
11111111 11111111 11111111 00000000 00000000 00000000 11111111 00000000 00000000
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Ήχος:

00000000 00000000
                      2k 4k 6k 8k 10k 12k 14k 16k 18k 20k 22k 24k 26k 28k 30k 32k 34k 36k 38k 40k 42k 44k 

 Αριθμός δειγμάτων που λήφθηκαν

 

 
  
 

 

 
 

 

 
 

 
  

 

  

 

 
  
 

 

 
 

 

 
 

 
  

 

  

 Η δυαδική αναπαράσταση του ήχου είναι κάπως διαφορετική από την 

 αναπαράσταση των εικόνων. Τα χρώματα και τα pixel δεν έχουν εφαρμογή 
 εδώ. 
 Αντί αυτών, οι ψηφιακές ηχογραφήσεις δημιουργούνται λαμβάνοντας 

 δείγματα του ήχου με συγκεκριμένο ρυθμό. Η "ποιότητα CD" χαρακτηρίζει 

 μια ψηφιακή δειγματοληψία με ρυθμό 44,1 kilohertz, που αντιστοιχεί σε 
 44.100 δείγματα ανά δευτερόλεπτο. Αυτό σημαίνει ότι 44.100 φορές κάθε 

 δευτερόλεπτο, ένα πρόγραμμα μετράει και καταγράφει το ύψος του 

 ηχητικού κύματος και στη συνέχεια μετατρέπει αυτό το ύψος σε δυαδικό 
 αριθμό. Συνήθως χρησιμοποιούνται 16 δυαδικά ψηφία (bits) για κάθε 

 κανάλι ήχου. Έτσι, ένα στερεοφωνικό (δύο κανάλια) τετράλεπτο τραγούδι 
 χρειάζεται περίπου 338.688.000 bits για την αποθήκευσή του. 

Ύψος κωδικοποιημένο 

με 16 δυαδικά ψηφία (bit)
 

 11111111 11111111 Κωδικοποίηση 1 δευτερολέπτου

 

10111111 11111111

 

01111111 11111111

 

00111111 11111111

Κωδικοποίηση 1 δευτερολέπτου =

16 bits ανά κανάλι •2 κανάλια •44.100 δείγματα =

1.411.200 bits κάθε δευτερόλεπτο

  

 

4λεπτο τραγούδι =

1.411.200 bits ανά δευτερόλεπτο •60 δευτερόλεπτα • 4 λεπτά = 

338.688.000 bits για κάθε τραγούδι
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Εξηγώντας τα Bit: Τι παίζει με αυτά τα bit τέλος πάντων;
 Η λέξη bit είναι μια σύντμηση των αγγλικών λέξεων binary και digit 

 (δυαδικό ψηφίο). Ένα bit (δυαδικό ψηφίο) είναι απλώς μια θέση όπου μια 

 δυαδική επιλογή μπορεί να τοποθετηθεί. 

 0 

Ένας αριθμός του ενός bit

   

  

 

5 - Σύμφωνα με μια σύμβαση, όπου η λέξη kilobyte αντιστοιχεί σε 1000 bits και γράφεται 

ως '1kB'. Η λέξη kibibyte που γράφεται '1ΚΒ' αντιστοιχεί σε 2
10

=1024 bits.

  

 

 

 

 

 

 

b  

nB

 B

kB  

MB  

GB 

TB  

PB 

EB 

ZB

bit

nibble 

byte 

kilobyte 

megabyte 

gigabyte 

terabyte 

petabyte 

exabyte 

zettabyte

 

 

 

 

 

 

   1

   4

   8 

1000  

10002  

10003 

10004  

10005 

10006  

10007

 

 

 0 1 1 0 1 0 0 1 

 Ένας αριθμός των 8 bit 

Για ευκολία, σε συγκεκριμένες ποσότητες από bits έχουν δοθεί πιασάρικα ονόματα. Για 

παράδειγμα, μια ομάδα τεσσάρων bits ονομάζεται και 'nibble' (μικρή δαγκωματιά), οχτώ 

bits καλούνται 'byte' (ακούγεται όπως το bite - δάγκωμα) και οχτώ χιλιάδες bits 

καλούνται ένα 'kilobyte'
5
. Ακολουθεί μια λίστα με όρους και τις αρχικές ποσότητες από 

bit που τους αντιστοιχούν.

# Bits               Σύμβολο        Ονομασία



Lesson 1: Binary Baubles

TRAVELING CIRCUITS - SERIES 1 COMPUTER SCIENCE
© 2013 www.thinkersmith.org 25

 

 Μαθηματικά 

στο Δυαδικό:

Τα μαθηματικά στο δυαδικό σύστημα είναι στην πραγματικότητα πιο 

απλά από ότι στο δεκαδικό, λόγω του ότι έχεις να ασχοληθείς μόνο με 

μονάδες και μηδενικά. Πέρα από αυτό, η αριθμητική είναι παρόμοια. 

Δείτε το παράδειγμα:

 
 

Μπορείτε να δείτε από το τμήμα όπου μιλήσαμε για την κωδικοποίηση των Αριθμών ότι το 8 στο 

δεκαδικό αντιστοιχεί στο 1000 στο δυαδικό σύστημα. Η αφαίρεση, ο πολλαπλασιασμός και η 

διαίρεση δίνουν πάντα το ίδιο αποτέλεσμα ανεξάρτητα από το σύστημα αρίθμησης. 

Τα δυαδικά μαθηματικά μπορεί να αποδειχτούν χρήσιμα όταν προσπαθείτε να 

αποκωδικοποιήσετε γράμματα από τον κώδικα ASCII. Αν για παράδειγμα απομνημονεύσετε 

μόνο μια κωδικοποίηση (π.χ. Α = 10000000) και σας δοθεί ένα άλλο κωδικοποιημένο γράμμα 

(έστω το 10001100) τότε κάνοντας μια αφαίρεση μπορείτε να βρείτε κατευθείαν το γράμμα. 

Δηλαδή:

 

Έτσι, βρίσκετε ότι το κωδικοποιημένο γράμμα ήταν το 'Ν'.

5
3

8 1000

+ +
101
11

-
 1000 1 100 

1000 0000 

 1 100
 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα στο τμήμα των Αριθμών, μπορείτε να δείτε ότι 

το 1100 στο δυαδικό είναι το 12 στο δεκαδικό. Αυτό σημαίνει ότι το 

γράμμα που δόθηκε απέχει 12 θέσεις από το γράμμα Α.

 Α Β Γ Δ Ε Ζ Η Θ Ι Κ Λ Μ Ν Ξ Ο Π Ρ Σ Τ Υ Φ Χ Ψ Ω



TM

TM

Traveling Circuits
Series 1:  Hands-On Activity 1

26

          

!  00100001
"  00100010
#  00100011
$  00100100
%  00100101
&  00100110
'  00100111
(  00101000
)  00101001
*  00101010
+  00101011
,  00101100
-  00101101
.  00101110
/  00101111
0  00110000
1  00110001
2  00110010
3  00110011
4  00110100
5  00110101
6  00110110
7  00110111
8  00111000
9  00111001
:  00111010
;  00111011
<  00111100
=  00111101
>  00111110
?  00111111
@  01000000

A  01000001
B  01000010
C  01000011
D  01000100
E  01000101
F  01000110
G  01000111
H  01001000
I  01001001
J  01001010
K  01001011
L  01001100
M  01001101
N  01001110
O  01001111
P  01010000
Q  01010001
R  01010010
S  01010011
T  01010100
U  01010101
V  01010110
W  01010111
X  01011000
Y  01011001
Z  01011010
[  01011011
\  01011100
]  01011101
^  01011110
_  01011111
`  01100000

a  01100001
b  01100010
c  01100011
d  01100100
e  01100101
f  01100110
g  01100111
h  01101000
i  01101001
j  01101010
k  01101011
l  01101100
m  01101101
n  01101110
o  01101111
p  01110000
q  01110001
r  01110010
s  01110011
t  01110100
u  01110101
v  01110110
w  01110111
x  01111000
y  01111001
z  01111010
{  01111011
|  01111100
}  01111101
~  01111110
€  10000000
¡  10100001

¢  10100010
£  10100011
¤  10100100
¥  10100101
¦  10100110
§  10100111
¨  10100111
©  10101001
ª  10101010
«  10101011
¬  10101100
®  10101110
¯  10101111
°  10110000
±  10110001
²  10110010
³  10110011
´  10110100
µ  10110101
¶  10110110
·  10110111
¸  10111000
¹  10111001
º  10111010
»  10111011
¼  10111100
½  10111101
¾  10111110
¿  10111111

     
Πίνακας με τον Κώδικα ASCII 
Εκτυπώσιμοι χαρακτήρες από τον κωδικό 33 έως τον 191. Στην κωδικοσελίδα 737 (CP 737, 

IBM 00737, OEM 737, MS-DOS Greek) που χρησιμοποιούνταν για τα ελληνικά οι κωδικοί 

από το 128 και άνω είναι διαφορετικοί.





Για περισσότερα μαθήματα, 

επισκεφθείτε το 

 www.thinkersmith.org


